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REUNIÓN DE LA MESA DE TRABAJO PERMANENTE DEL GRUPO HIDROLOGIA DE RUNBo (Red de Universidades Nacionales Bonaerenses)

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL NOROESTE DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES (UNNOBA) 
JUNIN, 19 de abril de 2018
1. CONCLUSIONES

En el marco de la primera Reunión de la Mesa de Trabajo Multiinstitucional Permanente del Grupo Hidrología de RUNBo, 2018 se trataron los siguientes temas:

Redes de monitoreo

· RUNBO prestará apoyo científico al Sistema de Monitoreo y Alerta Hidrológico generado por la CIC y el Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Provincia de Buenos Aires.
· Se propuso que las Universidades realicen un relevamiento e identificación de la existencia y situación actual de sus propias redes hidrológicas. 
· Se avanzará en la confección de una única base de datos estandarizada, homologada y de acceso libre.

Mapa hidrogeológico 
· Se acordó la elaboración del mapa hidrogeológico a escala 1:500.000 siguiendo el formato de las hojas IGN.

· Se planteó la necesidad de incorporar recursos humanos para la identificación, recopilación y validación de información hidrogeológica antecedente.

· Los datos provenientes de universidades, organismos públicos y empresas privadas serán incorporados a un repositorio digital de fácil accesibilidad.

Procesos hidrológicos en cuencas hidrográficas 
· Se propuso realizar una evaluación regional con datos actualizados de las precipitaciones, en particular de las curvas I-D-F y la elaboración de mapas de CN. 
· Las tareas incluirán la identificación, organización y validación de los datos disponibles en organismos e instituciones públicas o privadas. 

· Se reconoció la necesidad de discutir las incumbencias de una unidad de administración adecuada para la gestión integrada de los recursos hídricos evaluando el alcance de comité de cuencas y consorcios.

Con la finalidad de avanzar en las actividades propuestas en cada uno de los temas se planteó la necesidad de incorporar recursos humanos cuya formación pueda dar respuesta a los problemas hidrológicos señalados.

2. SINTESIS DE LA REUNIÓN 

El 19 de abril de 2018 se desarrolló en Junín (Provincia de Buenos Aires), en el Edificio Raúl Alfonsín de la UNNOBA la primera Reunión de la Mesa de Trabajo Multiinstitucional Permanente del Grupo Hidrología de RUNBo. Esta reunión se realizó en el marco del Primer Congreso Multidisciplinario de UNNOBA con la finalidad de avanzar en las posibilidades de cooperación e integración entre las universidades y distintos organismos vinculados al tema hidrología a temas de hidrología, incluyendo problemas específicos relacionados con el agua y la sociedad.
Esta mesa de trabajo, que tiene como base el Acta Acuerdo firmada por los organismos participantes de la jornada que se realizó en La Plata en 2017, contó con representantes de la universidades de RUNBo (UNLP, UNNOBA, UNLU, UNICEN, UN MAR DEL PLATA, UNSADA) y de los siguientes organismos: Secretaría de Recursos Hídricos (Ministerio del Interior), INTA, INA, CONAE, ACUMAR, Dirección Provincial de Obra Hidráulica (DPOH - Ministerio de Infraestructura de la Provincia de Buenos Aires), Comisión de Investigaciones Científicas (CIC - Provincia de Buenos Aires), Autoridad del Agua (Provincia de Buenos Aires), Sindicato de Obras Sanitarias (SOSBA). 
La reunión constó de dos partes, en la primera de ellas se efectuaron 2 exposiciones y en la segunda se analizaron en forma plenaria con los representantes de cada una de instituciones los temas de mayor interés, definidos en reuniones anteriores, es decir aportes al mapa hidrogeológico, redes de alerta hidrológico y banco de datos y manejo de cuencas hidrográficas.
La primera exposición estuvo a cargo de la Dra. Marisa De Giusti, quien desarrolló el tema: Gestión de datos: legislación, contexto nacional, contexto provincial, PGD, visualización, preservación... herramientas y propuestas. Esta presentación estuvo dedicada a informar sobre la legislación vigente a nivel nacional y provincial sobre datos abiertos, tanto en lo referente a datos académicos y científicos cuanto a datos gubernamentales y administrativos.
La siguiente exposición fue realizada por el Dr. Pablo Romanazzi (presidente de la Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Buenos Aires), quien trató la temática relacionada con el Sistema Integrado de Monitoreo y Alerta Temprana Hidroambiental (SIMATH). En su explicación resaltó la estructura organizativa del sistema, las funciones de la CIC y de los usuarios de los datos a generarse.

Los temas analizados en la segunda parte de la reunión incluyeron:

1. REDES DE MONITOREO Y BANCO DE DATOS HIDROLÓGICOS 

Se plantea lograr la integración de las distintas redes hidrológicas de alerta y monitoreo existentes en la Provincia de Buenos Aires. 
Se menciona que se tiene conocimiento de la existencia de la instalación de distintas redes hidrológicas, a cargo de organismos cuya información no es pública o se encuentra dispersa. 
En muchos casos de citan situaciones de falta de mantenimiento o continuidad en los registros, lo cual se suele asociar a cuestiones vinculadas con las variaciones que tienen las políticas de los organismos encargados de su funcionamiento. Ante esta situación se señala la importancia del rol de las universidades como organización que podría asegurar una mayor continuidad en la toma de datos. 
De los análisis efectuados en la reunión surge la necesidad de afrontar la resolución de los problemas derivados de la operación y mantenimiento de una red hidrológica, que resultan factores que afectan directamente los registros obtenidos, tanto en cuanto a su calidad y disponibilidad. 

Por esa razón se sostiene que cualquier línea de trabajo relacionada con la integración de las redes de alerta y monitoreo requiere contemplar las necesidades presupuestarias para las actividades de operación y mantenimiento y de esa forma alcanzar la consistencia requerida con el transcurso del tiempo.

Para avanzar en la integración de las redes se deberá considerar la base que representa el programa de la Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Buenos Aires acerca del Sistema Integrado de Monitoreo y Alerta Temprana Hidroambiental (SIMATH) cuyo objetivo es predecir la ocurrencia de distintos eventos hidrológicos. 

Como acción inmediata se propone un diagnóstico de la existencia y situación actual de las redes hidrológicas existentes. Para ello se requiere su relevamiento a nivel provincial, el cual debe abarcar organismos, variables y vínculos de acceso y objetivos que cumple cada una de ellas. Entre las redes es necesario incluir a aquellas que consideran a la calidad del agua y también a la problemática del agua subterránea, vinculada a la cantidad y calidad como fuente de agua para consumo humano, industrial y agrícola.
Las tareas por realizar abarcan:
· Definición de la importancia del aprovechamiento de las nuevas tecnologías para asegurar la accesibilidad de los datos.

· Generación de mecanismos para mitigar dificultades en la comunicación entre organismos y la necesidad de fomentar articulaciones entre ellos. Esto es frecuentemente observado en el manejo de redes, y la red RUNBo puede actuar como nexo entre organismos con deficiente integración horizontal/vertical.

· Acciones para fijar patrones y estándares que permitan la interoperabilidad de las bases de datos. Ello se basa en el reconocimiento de la diversidad de las redes existentes y sus estructuras operativas. 

· Confección de bases de datos tendiendo a articular trabajos para mejorar criterios de elaboración, potenciar acciones tendientes a la homologación de la información.

· Bases para apoyar y garantizar el sostenimiento de los programas de medición. No sólo entendido como una responsabilidad con lo técnico, sino en lo que hace al compromiso de fomentar su valor intrínseco. 

· Promoción del desarrollo de bases de datos con la mayor accesibilidad posible, tanto entre los organismos, como a la sociedad en general. 

Las tareas inmediatas incluirán prestar apoyo científico al Sistema de Monitoreo y Alerta Hidrológico generado por la CIC y el Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Provincia de Buenos Aires. Estas acciones abarcarán la recopilación, procesamiento y análisis de la información hidrológica de las redes disponibles. 

Esta propuesta tiene en cuenta considerar a la Red RUNBo como un ente que posibilite la estandarización, validación y homogeneización de los procesamientos con los cuales se produce el dato y se genera la información hidrológica en la provincia de Buenos Aires. Por otra parte, tendrá la función de orientar el monitoreo hidrológico, de manera que las decisiones a tomar por distintos gestores del agua se realicen con soporte en datos e información debidamente estandarizados y validados.
Se requerirá el financiamiento para concretar reuniones en distintos ámbitos de la provincia para la coordinación de las tareas realizar.

Por otra parte, surge la necesidad de recursos económicos genuinos para que los organismos que tienen que ver con el agua desarrollen tareas de campo y de gabinete que conllevan las actividades planteadas.

La designación de becarios o pasantes para comenzar con la tarea de recopilación y elaboración de las características y datos disponibles en cada una de las redes existentes será un requerimiento fundamental para avanzar en un primer diagnóstico de la situación actual. Se estima que en un período de 6 meses se podría contar con dicho diagnóstico 
2. APORTE AL MAPA HIDROGEOLÓGICO DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

Se propone plantear las bases para el desarrollo de mapas hidrogeológicos de la Provincia de Buenos Aires. 

El objetivo de la primera etapa es elaborar el mapa hidrogeológico a escala 1:500.000, para ello se adaptará el formato de las hojas IGN correspondientes.

Estas hojas 1:500.000 son las siguientes: 3760 – Tandil; 3560 – San Martín; 3557 – Buenos Aires; 3757 – Mar del Plata; 3957 – Miramar; 3960 – Tres Arroyos; 3963 – Bahía Blanca (compartida con La Pampa); 3763 – Santa Rosa (compartida con La Pampa); 3563 – Pehuajó (compartida con La Pampa y Córdoba); 3360 – Rosario (compartida con Santa Fe); 4163 – Viedma (compartida con Río Negro)

Para la elaboración de las hojas hidrogeológicas se propone la articulación y trabajo conjunto a través de las universidades y organismos. 
Las tareas por realizar incluyen:

· Reunión de coordinación para fijar metodologías y leyendas de los mapas

A partir de ello se establecerán las características, atributos y leyendas de los mapas. 
· Identificar, recopilar, sistematizar y validar la información hidrogeológica disponible de distinta generación.
· Generar una base de datos hidrogeológicos 

· Revalorización de la información disponible

· Generación de nueva información incorporando nuevas formas y herramientas de trabajo.
· Reconocer carencias de información y formular un proyecto para la confección del mapa hidrogeológico.

Se propone generar un repositorio de bibliografía y antecedentes hidrogeológicos proveniente de universidades, organismos públicos y empresas privadas. 

Acerca de los datos existentes de registros de perforaciones, los representantes del ADA indican que ponen a disponibilidad la información existente en el organismo, que está registrada según el formato de OSBA.
La Secretaría de Recursos hídricos del Ministerio de Interior señala que se encuentra próximo a concretarse un convenio para la ejecución del Mapa Hidrogeológico de la República Argentina (escala 1:500.000) entre el Ministerio de Agroindustria y la Subsecretaría de Recursos Hídricos (INA). 
El representante del INA mencionó que resultará prioritaria en la primera etapa de este trabajo el mapa hidrogeológico de la Provincia de Buenos Aires y que cuenta con una base de datos de más de 1500 perforaciones. Surge entonces la necesidad de coordinar las tareas con los distintos grupos de investigación que sobre la temática desarrollan sus actividades en las universidades de la Provincia de Buenos Aires. De modo que la colaboración con la red RUNBo adquiere significación para cumplir con el objetivo. 
Las actividades necesarias para concretar el mapa hidrogeológico escala 1:500.000 requieren la incorporación de recursos humanos a partir de becas y pasantías a graduados recientes o estudiantes avanzados, a partir del financiamiento de las universidades de RUNBo. 

Los requerimientos inmediatos incluyen:

· Designación de becarios (por 12 meses), contemplándose al menos 1 por cada universidad de RUNBo.

· Financiamiento para realizar 2 reuniones con los coordinadores de cada universidad.

· Financiamiento para la reproducción y edición de mapas preliminares y finales.
3. PROCESOS HIDROLÓGICOS EN CUENCAS HIDROGRÁFICAS
En el marco de la implementación de acciones por la red RUNBo se incluye la evaluación de los procesos hidrológicos en cuencas hidrográficas. Ello deriva a una organización de información hidrológica superficial para que sea utilizada por la comunidad. 
Para avanzar en los aspectos hidrológicos superficiales se plantearon dos posibilidades para encarar estudios a nivel provincial, uno se refiere a la evaluación territorial de parámetros hidrológicos “duros” y el otro vinculado a la gobernanza de los recursos hídricos en distintas regiones. 
Para el primer caso debe tenerse en cuenta toda aquella información hidrológica que adquiere significación para la resolución de distintos problemas. En este caso se puede incluir a la regionalización de las características de la precipitación, incluyendo relaciones de importancia, tales como son las curvas I – D – F.

Debe tenerse en cuenta que la escasez de datos hace que sea difícil contar con variaciones regionales que posibiliten relacionar la intensidad con la frecuencia y la duración.  Estas relaciones cumplen un rol de suma importancia para definir intensidades de diseño, vinculadas a un período de retorno y a la duración de lluvia.

Otro tema de interés es la asociación de la influencia de los suelos a nivel provincial, como podrían ser mapas de CN. 

Para estos casos se propone como temas específicos a desarrollar por RUNBo , una evaluación regional con datos actualizados de las precipitaciones y en particular de las curvas I-D-F ó la elaboración de mapas de CN. Las tareas incluirán la identificación, organización y validación de los datos disponibles en distintos organismos e instituciones públicas o privadas. De acuerdo a ello se realizará el tratamiento y elaboración de la información.

El otro tema planteado, también de interés fue la gobernanza de los recursos hídricos surgiendo como requerimiento resolver la incógnita de la unidad de administración adecuada para una gestión integrada de los recursos hídricos. Se discuten las opciones derivadas de comité de cuencas y de consorcios para reconocer el perfil de gestión, ello asociado a las herramientas derivadas de las transformaciones en el territorio y su influencia hidrológica. 

Se concluye en la necesidad que los especialistas continúen con el análisis del tema para lograr una propuesta que permite utilizar la potencialidad del tema hidrológico superficial de la red RUNBo. 

Surgen como requerimientos: 

· Designación de un becario (12 meses) para realizar la actividad en cada universidad

· Financiamiento para la realización de dos reuniones en una sede a designar donde los responsables de los grupos de cada universidad puedan compatibilizar los criterios para la ejecución de las tareas.
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